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Πρόβα κρίσης με «Οδηγούς» τις Κυπριακές Τράπεζες 
 

Η έντονη ανησυχία για τον κίνδυνο χρεοκοπίας 200,000 και πλέον εταιρειών στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε), οδήγησε τον κ. Ζαν Κλοντ Τρισέ στην ιστορικότερη 
μείωση των επιτοκίων στο 2,5%. 
 
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη μείωση επιτοκίων στη δεκαετή ιστορία της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας (Ε.Κ.Τ). Η μείωση αυτή δεν αποφασίστηκε τυχαία, αλλά έγινε 
βεβαίως υπό το βάρος της έκρυθμης οικονομικής/πιστωτικής κρίσης με γνώμονα 
πάντοτε το τι επακολουθεί στο μέλλον. 
 
Αναλυτικά τα βασικά επιτόκια των κυριοτέρων χωρών: 
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Πηγή: Κεντρικές Τράπεζες 
 
Με αυτή τη δραστική, αλλά όχι απρόβλεπτη μείωση των επιτοκίων έχει ως 
αποτέλεσμα την ανατροπή των μέχρι σήμερα δεδομένων, όσο αφορά το Ακαθάριστο 
Εκχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π) της ΕΕ. Το ΑΕΠ είναι το Προϊόν ή Εισόδημα που αποκτούν 
οι κάτοικοι μιας χώρας ανεξάρτητα του σε ποια χώρα το αποκτούν, σε διάστημα ενός 
έτους. Ο υπολογισμός του Α.Ε.Π είναι: 
 
(Κ) Κατανάλωση + (Ε) Επένδυση + (ΔΔ) Δημόσιες Δαπάνες για αγορά αγαθών και 
υπηρεσιών και (ΚΕ) Καθαρές Εξαγορές. 
 
Όπως γίνεται πλέον αντιληπτό, το χρήμα μας γίνεται ακόμη φθηνότερο. 
Συγκεκριμένα, το επίπεδο του 2% είναι και το χαμηλότερο στο οποίο έχουν 
υποχωρήσει τα βρετανικά επιτόκια στην ιστορία της Τράπεζας της Αγγλίας από το 
1951.  
 
Ο ίδιος ο διοικητής της Τράπεζας της Αγγλίας κ. Μέρβιν Κινγκ αναφέρθηκε ανοικτά 
στο ενδεχόμενο περαιτέρω μείωσης των επιτοκίων μέχρι και μηδενικών επιτοκίων, 
καθώς η κρίση ρευστότητας υφίσταται. 
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Η Κύπρος βρίσκεται σε «γυάλινο κλουβί» τίποτα δεν ακούει, τίποτα δεν την 
επηρεάζει και τελικά ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΚΑΝΕΙ. 
 
Όπως φαίνεται, η οικονομία της Κύπρου είναι θωρακισμένη σε γυάλινο κλουβί, σε 
αντίθεση με τις άλλες χώρες που βρίσκονται «εν τρικυμία». Αυστηρά προσωπική μας 
άποψη είναι ότι το οικονομικό κλίμα της Κύπρου είναι «Πολιτικό». 
 

Το βασικό επιτόκιο των Κυπριακών Τραπεζών ανέρχεται σε 5,25% !!!! 
 
Είναι όντως παράλογο οι Τράπεζες άλλων χωρών να προχωρούν στη μείωση και στο 
μηδενισμό των επιτοκίων και οι κυπριακές τράπεζες να αυξάνουν το βασικό τους 
επιτόκιο. Συγκεκριμένα οι κυπριακές τράπεζες αποφάσισαν τη μη χρησιμοποίηση του 
EURIPOR, που είναι το βασικό επιτόκιο του ευρώ στη διατραπεζική αγορά 
χρήματος, δηλαδή το 2,5%, αλλά να χρησιμοποιήσουν ως βασικό επιτόκιο το 5,25%. 
 
Επιπλέον, οι τράπεζες χρεώνουν ένα ποσοστό περιθωρίου αναλόγως με το είδος και 
σκοπό του δανείου. Για επαγγελματικό δάνειο, το περιθώριο (margin) είναι  περίπου 
4% (σύνολο 9,25% = 5,25% + 4%), για στεγαστικά 1,75% (σύνολο 7% = 5,25% + 
1,75%). 
 
Η Κυβέρνησή μας θα πρέπει να προβεί σε ηχηρά μέτρα διασφάλισης των 
νοικοκυριών, αλλά και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Αυτές οι δύο τάξεις είναι 
που θα επηρεαστούν άμεσα το 2009 με μεγάλες οικονομικές συνέπειες. 
 
Οι πιθανότερες επιπτώσεις που θα έχουν οι επιχειρηματίες είναι: 

(1) μείωση παραγγελιών/εισοδημάτων 
(2) απολύσεις 
(3) παράταση στις πληρωμές υποχρεώσεων 
(4) μείωση εξαγωγών 
(5) υποχώρηση της κατανάλωσης 
(6) πτωχεύσεις 

 
Οι δυσοίωνες αυτές προβλέψεις μπορούν να αποφευχθούν νοουμένου ότι η 
κυβέρνηση μας σε συνεργασία με λογιστές, οικονομολόγους και τη Κεντρική 
Τράπεζα εφαρμόσει μια νέα οικονομική πολιτική. Μια νέα οικονομική πολιτική 
όπου θα μπορούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις να αποκτήσουν και πάλι την 
εμπιστοσύνη των τραπεζικών οργανισμών αλλά και μια δημοσιονομική πειθαρχία 
με τις τράπεζες έτσι ώστε να μειώσουν τα επιτόκια τους με βάση τις ευρωπαϊκές 
οδηγίες. Κανείς δεν μπορεί να μείνει ανεπηρέαστος σ’αυτή τη ραγδαία οικονομική 
επιδείνωση. 
 
 
 


